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публічної діяльності.
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Наукове дослідження проблем впливу інформації
на всі сфери життєдіяльності людини розпочалось ще в
кінці ХХ століття. Зокрема, еволюція наукової політо-
логічної думки з питань інформаційного суспільства та
інформаційно-комунікативних технологій (Ф. Фукуяма,
С. Хантінгтон, І. Валлерстайн, Ж. Дюрозель, Дж. Розе-
нау, Ж.-М. Гуехенно, Д. Стоун, С. Ромм, К. Мюллер,
Ч. Шмітц та ін.) свідчить про те, що будь-яка внутріш-
ньополітична проблема (економічна, соціальна, еколо-
гічна, військова тощо), яка є предметом державної
політики, знаходить відображення на зовнішньому рівні
функціонування політичної системи будь-якої держави.
Дж. Най-мол., Д. Роткопф, М. Лібіскі, Т. Мартін, Д. Ро-
налд, Дж. Шульц, Дж. Арквілла, Д. Ронфелдт, Р. Соло-
мон, В. Дізард-мол., Е. Антоін, Г. Геераертс та інші
розглядають перерозподіл політичного впливу держави
в сучасних міждержавних відносинах, процеси політич-
ної десуверенізації держави, відзначаючи вплив мережі
Інтернет на політичну владу для оптимізації політичних
функцій держави в сучасному інформаційному середо-
вищі. Г. Сміт, Дж. Купер, Ш. Браун, М. Леонард,
Л. Нобл, Й. Курбалія, К. Рана, Д. Каппелер, А. Маттеуччі
та інші обґрунтували використання сучасних комуніка-
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тивних технологій як інструменту політичної
влади на зовнішньо- та внутрішньополітичному
рівнях існування держави.

Дослідженню соціально-політичної складової
мережі Інтернет присвячено окремі наукові праці,
зокрема, О. Зернецької, В. Королька, Є. Макаренко,
Є. Камінського, Г. Почепцова, В. Бебика, П. Сарда-
чука, О. Кулика, О. Ялової, О. Кучмій, О. Шев-
ченко, Д. Дубова, Н. Білан тощо. Загальні
проблеми політичного впливу інформаційно-кому-
нікаційних технологій на політичну діяльність дер-
жави висвітлено в наукових працях Л. Губерського,
М. Михальченка, В. Гондюла, В. Бруза, Є. Тихоми-
рової, О. Сосніна, М. Рижкова, А. Шинкарука,
М. Розумного, І. Жовкви, А. Наджоса, О. Флюр,
В. Александрука та інших, в яких з’ясовуються
проблеми політичного прогнозування, міжкультур-
ного співробітництва та забезпечення національ-
них інтересів України в сучасному інформаційному
середовищі.

Нові напрями політики ЄС щодо публічної ко-
мунікації наднаціональних інститутів з громадян-
ським суспільством Європи було викладено в
«Білій книзі про європейську політику комуніка-
цій» (2006 року), в якій підкреслюється, що за ос-
танні десятиліття Європейський Союз зазнав
перетворень і взяв на себе широкий спектр завдань,
що стосуються багатьох аспектів життєдіяльності
європейського суспільства [1]. Головна мета «Білої
книги» – об’єднання зусиль національних, регіо-
нальних та локальних владних структур країн–чле-
нів ЄС; європейських політичних партій; грома-
дянського суспільства задля європеїзації націо-
нальних спільнот і поглиблення європейської іден-
тичності. Комунікативна політика ЄС має
забезпечити інструменти та сприятливі умови, фо-
руми для дебатів та канали публічної комунікації,
що нададуть громадськості доступ до інформації
про діяльність наднаціональних інститутів і мож-
ливість впливати на прийняття їх рішень. «Біла
книга» окреслює виклики євроінтеграції та визна-
чає стратегію європейських інститутів, країн-чле-
нів, місцевих і регіональних урядів, неурядових
організацій та європейської спільноти щодо нової
комунікативної політики ЄС.

Лісабонський договір зумовив розвиток євро-
пейської інтеграції як якісно нового рівня сус-
пільно-політичної трансформації наднаціонально-
го об’єднання, спричинив остаточне скасування
економічних бар’єрів між державами, які беруть
участь в інтеграційному процесі, перехід до на-
ступного етапу функціонування економічного і ва-
лютного союзу, поглиблення комунікативної полі-

тики як процесу інтерактивного зв’язку з європей-
ською спільнотою, проведення спільної зовнішньої
політики та визначення стратегії політичного пар-
тнерства ЄС із провідними акторами міжнародних
відносин. 

У дослідженні «ЄС як публічна сфера»
(2007 р.) дослідник європейської інтеграції К.Х. де
Вріз виділив три теоретичні підходи до дослідження
європейської публічної діяльності: утопічний, елі-
тарний та реалістичний. Зокрема, утопічний підхід
зумовлює дослідження «істинно» європейської пуб-
лічної діяльності, тобто наднаціональна, загально-
європейська публічна сфера розглядалась як
комунікативний простір, який вимагає використання
спільної мови, спільної ідентичності й транснаціо-
нальної системи мас-медіа. Пізніше представники
цього підходу відмовились від попередньої ідеї і ви-
знали, що ЄС – це не співтовариство, яке здійснює
спільну комунікацію, а співтовариство для обміну
досвідом публічної діяльності [2].

Елітарний підхід розглядається як дослід-
ження конкретних випадків і сегментів публічної
діяльності, серед яких існує або може існувати єв-
ропейська публічна сфера. У рамках елітарного
підходу Європейський Союз сприймається як сег-
ментований простір, що складається з кількох пуб-
лічних сфер, еліти яких здійснюють між собою
комунікації лише щодо конкретних проблем, пере-
важно політичних та економічних. Таким чином,
комунікації між елітами відбуваються переважно
на національному рівні, а функціонування загаль-
ноєвропейських медіа лише частково сприяє фор-
муванню спільної громадської сфери.

Реалістичний підхід обгрунтовує дослідження
європеїзації національного громадського життя, ос-
кільки наявність наднаціональної європейської
публічної сфери залежить від спектру загальноєв-
ропейських тем та транс’європейських акторів, які
функціонують за межами національних держав.
Також у рамках реалістичного підходу виділяють
«вертикальну та горизонтальну європеїзацію, де
«вертикальна європеїзація» – процес, коли націо-
нальні суб’єкти набувають статусу європейських
акторів за допомогою участі публічних осіб у на-
ціональних дебатах щодо європейських питань, а
«горизонтальна європеїзація» – співфункціону-
вання національних та наднаціональних комуніка-
тивних суб’єктів, які діють у країнах–членах ЄС.

Таким чином, головними напрямами комуні-
кативної політики ЄС та публічної комунікації ви-
значено вирішення спільних європейських проб-
лем, висвітлення загальноєвропейських тем як у
прямих політичних дискусіях, так і через призму
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національних мас-медіа тощо. Європейські фахівці
стверджують, що у ЄС переважає «вертикальна єв-
ропеїзація», а саме: обговорення з європейською
громадськістю проблем імміграційної, спільної
грошової політики, подолання фінансової кризи,
подальший розвиток наднаціональних структур
тощо на рівні публічних дискусій і на рівні експер-
тного аналізу таких дискусій у європейських мас-
медіа. Так, аналіз газетних шпальт ФРН, Франції,
Великої Британії, Італії та Іспанії (2000 р.) засвід-
чив існування перехресних посилань і транснаціо-
нальних резонансних політичних комунікацій
щодо конкретних представників або інститутів ЄС.
Під час дослідження було виділено три види «єв-
ропейських новин»: загальноєвропейські новини;
національні новини з другорядним акцентом на єв-
ропейських подіях; національні новини з акцентом
на внутрішніх подіях і частково на новинах у ви-
гляді європейського моніторингу або риторики.
Дослідження телевізійних каналів ФРН, Великої
Британії, Франції, Австрії та Данії в 2007 році по-
казало, що незважаючи на зростання європеїзації
новин за останні 20 років практично немає поси-
лань на «європейськість» національних спільнот.

Дослідниками було виділено й концептуальні
підходи до європейської публічної діяльності: 1)
концепцію історико-соціологічних перспектив роз-
витку європейської публічної сфери, тобто дослід-
ження інституціональних механізмів, через які
здійснюється взаємодія в різних культурах та з’ясо-
вується роль посередників – публічних інтелектуа-
лів, лідерів думок – на індивідуальному й
соціальному рівнях; 2) концепцію національних,
регіональних та глобальних викликів щодо струк-
туризації європейської публічної сфери, яка пред-
ставляє роль публічної сфери в сучасній політиці,
зміни національної публічної діяльності через
вплив інтернаціоналізації політики; 3) концепцію
щодо впливу мас-медіа на європейську публічну
сферу як ідеологічне та нормативне підґрунтя єв-
ропейської політики у сфері мас-медіа; 4) концеп-
цію щодо ролі мережі Інтернет та віртуальних
співтовариств для розвитку європейської публічної
сфери; 5) концепцію щодо впливу європейських
меншин на перспективи розбудови європейської
публічної сфери [3–5].

Таким чином, європейські фахівці стверджу-
ють, що для створення єдиного європейського ко-
мунікативного простору необхідно, щоб існували
горизонтальні і вертикальні взаємозв’язки між на-
днаціональними, національними і транснаціональ-
ними публічними акторами; соціальні й політичні
актори були взаємопов’язані і співпрацювали один

з одним за межами існуючих національних кордо-
нів; соціальні й політичні діячі створювали на єв-
ропейському рівні мережі, що входять і конку-
рують з існуючими транс європейськими мере-
жами [6]. Відтак новий транс європейський кому-
нікативний простір має конкурувати з історично
існуючими національними комунікативними про-
сторами, й доповнювати їх.

Дослідженнями сутнісних характеристик ко-
мунікативної політики ЄС займаються моніторин-
гові, наукові та експертно-аналітичні інституції,
зокрема Євросфера, Центр європейських політич-
них комунікацій, Євробарометр, Мережа європей-
ського руху Німеччини, які вивчають громадську
думку щодо європеїзації національних спільнот,
ставлення громадськості до прозорості ухвалення
наднаціональних рішень, до поведінки політичних
лідерів ЄС і їх співробітництва з національними
урядами й політиками тощо. 

Також для реалізації завдань у сфері комуні-
кації, на рівні наднаціональних інституцій ЄС ство-
рено окремі інформаційні служби, які здійснюють
не лише інформування зовнішньої і внутрішньої
аудиторії щодо стану розвитку інтеграційного ут-
ворення, а й займаються позиціонуванням ЄС на
міжнародній арені. Зокрема, з цією метою створено
спільну інформаційну службу ЄС «Europe Direct»
(«Європа на дроті»), яка здійснює інформування
громадськості про політику ЄС, відповідає на за-
пити та надає інформацію офіційними мовами Єв-
ропейського Союзу. Представники служби також
працюють у всіх країнах Європейського Союзу в
інформаційних центрах і в Європейських центрах
культури й документації.

У кожній державі–члені ЄС діють інформа-
ційні парламентські служби, які виконують функції
посередників між парламентом та громадськістю,
зокрема функцію спілкування з громадськістю по-
кладено на головний департамент з питань комуні-
кації, до складу якого входить прес-служба Євро-
пейського парламенту; прес-служба спікерів; прес-
служба директорату ЄС «Інформаційне суспільство
і мас-медіа» і спікера парламенту, а також управ-
ління з питань інформації та зв’язків з громад-
ськістю. Завданням головного департаменту з
питань комунікації при Європейському парламенті
є інформування про роль, діяльність і позицію Єв-
ропейського парламенту щодо різних питань; по-
ширення інформації і парламентської документації
в бібліотеках країн–членів ЄС, серед служб і комі-
тетів Європарламенту, інших європейських струк-
тур. При цьому цільовими групами виступає
громадськість країн–членів ЄС, мас-медіа та лідери
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громадської думки (асоціації, громадянські органі-
зації, місцеві представники), які активно беруть
участь в обговоренні проблем, пов’язаних із фор-
муванням європейської ідентичності [7, 8].

З метою забезпечення належної комунікації
при Раді ЄС створено центральний секретаріат, до
складу якого входять прес-центр, прес-служба, ау-
діовізуальний відділ та відділи медіа-моніторингу
й координації роботи в мережі Інтернет, які готу-
ють різноманітні інформаційно-аналітичні мате-
ріали. Зокрема, під час зустрічей Ради ЄС
прес-служба поширює декларації та попередні ви-
сновки голови Ради щодо питань, винесених на об-
говорення та з якими можна ознайомитися на
веб-сайті Ради Європейського Союзу в розділі
«Press». Також комунікативні відділи розробляють
прес-пакети для журналістів, до яких входить ка-
лендар головування держав і попередній порядок
денний засідань Ради ЄС; оголошення про терміни
проведення прес-конференцій, конференцій голо-
вуючої країни та громадських обговорень і дебатів;
резюме про майбутні події за темами; довідкові ма-
теріали, опубліковані до початку кожної сесії Ради
ЄС; висновки, які будуть прийняті; прес-релізи і
декларації з питань спільної зовнішньої і безпеко-
вої політики; прес-релізи про підписані міжнародні
угоди. Спілкування з громадянами ЄС та представ-
никами світової громадськості здійснюється за до-
помогою електронної пошти, SMS-повідомлень
або через соціальні медіа (Twitter, Facebook і
YouTube) [9].

Європейська комісія має найбільший серед
усіх інститутів Європейського Союзу департамент
з питань комунікації, який складається з адмініс-
трації прес-служби; відділу координації та плану-
вання звернень до спікерів; відділу з питань
акредитації. Зокрема, до завдань департаменту на-
лежить надання офіційних заяв або коментарів
щодо позиції Європейської комісії та Президента
ЄС, при цьому кожен прес-секретар відповідає за
конкретний напрям діяльності Єврокомісії [10].

Оскільки в інституційній системі ЄС Європей-
ська комісія займає надзвичайно важливе місце й
наділена широкими повноваженнями щодо розроб-
лення вторинного законодавства, здійснення спіль-
ної європейської політики, контролю над
дотриманням європейського права, тому департа-
мент Європейської комісії з питань комунікації по-
ширює велику кількість інформаційного матеріалу
та здійснює активну комунікацію з політичними
акторами ЄС. 

Так, у рамках здійснення публічної діяльності
департамент з питань комунікації готує і розпов-

сюджує прес-релізи «RAPID» щодо важливих
подій (http://europa.eu/rapid) та проводить «Прес-
брифінг вдень», який відбувається щодня в прес-
залі головної будівлі Європейської комісії й участь
в якому беруть представники генеральних дирек-
торатів та комісари ЄС. Прес-брифінг проводиться
англійською і французькою мовами (щосереди –
офіційними мовами ЄС) і транслюється за допомо-
гою телебачення «Europe by Satellite» і «Online
Press Room»
(http://europa.eu/press_room/index_en.htm).

З метою забезпечення цілодобового інформу-
вання світової громадськості про поточні події в єв-
ропейських інститутах і Європейському Союзі
створено відділ «Europe by Satellite», який керує ді-
яльністю двох транс’європейських телевізійних ка-
налів, що транслюються офіційними мовами країн
ЄС. Також генеральний директорат Європейської
комісії співпрацює з 12-ма європейськими радіо-
станціями для передавання програм про Євросоюз,
які об’єднані в єдину мережу радіостанцій під на-
звою «EURANET» і координуються «Deutsche
Welle» та «Radio France International» [11]. 

Головним електронним ресурсом є веб-сайт
Європейського союзу, через який можна знайти
веб-сайти всіх інституцій ЄС, інформацію про офі-
ційні особи, спільну політику ЄС, рішення, резо-
люції і регламент роботи; портал працює 23-ма
офіційними мовами Європейського Союзу. У ме-
режі Інтернет, крім відкритих акаунтів у соціаль-
них мережах, створено розділ на «YouTube» під
назвою «EU Tube», який містить інформаційні ві-
деоматеріали про Європейський Союз та його ін-
ститути, надані службою аудіовізуальних послуг
генерального директорату Європейської комісії із
зовнішніх зв’язків [12]. 

Також департамент Європейської комісії з пи-
тань комунікації створив портал безплатної тема-
тичної аудіовізуальної інформації про Європей-
ський Союз, зокрема кожен бажаючий може отри-
мати якісні відеоматеріали про ЄС, які подаються
в кількох формах «stockshot» (необроблений ори-
гінальний матеріал), «videoclip» (короткий фільм
про одну подію), «video news release» (відеоно-
вини), «documentary» (документальний фільм); ау-
діоматеріали у форматі mp3 і подкасту; фото-
матеріали у форматі jpeg, а також підписатись на
розсилку новин за допомогою електронної пошти
або «rss». Служба аудіовізуальної інформації при
Європейській комісії безкоштовно надає журналіс-
там інформацію для роботи, пов’язаної з темати-
кою Євросоюзу, теле- і радіостудії в головній
будівлі Європейської комісії. Також діє віртуальний
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прес-зал (прес-зал в режимі онлайн), за допомогою
якого можна отримати доступ до актуальної інфор-
мація та ознайомитися з новинами про важливі
події ЄС [13]. 

Задля здійснення активної комунікації на рівні
ЄС, національних держав та інших країн світу від-
крито Представництва ЄС. Зокрема, головним зав-
данням Представництва ЄС в Україні є сприяння
політичним та економічним зв’язкам між Україною
та Європейським Союзом через підтримання ефек-
тивного діалогу з урядовими установами та підви-
щення поінформованості про Європейський Союз,
його установи й програми; інформування громад-
ськості про розвиток Європейського Союзу; роз’яс-
нення та відстоювання окремих аспектів політики
ЄС; участь у впровадженні програм зовнішньої до-
помоги Європейського Союзу [14].

З метою підвищення рівня поінформованості
про Європейський Союз і його політику, а також
для їх кращого розуміння відділ преси та інформа-
ції Представництва ЄС в Україні займається різно-
манітною інформаційною та комунікативною
діяльністю, яка охоплює веб-сайт Представництва,
спеціалізовані інформаційні бюлетені, публікації
та брошури, аудіовізуальні матеріали та інформа-
ційні заходи про Європейський Союз та відносини
між Україною і ЄС.

Також відділ преси та інформації організовує
інтерв’ю з урядовцями ЄС, проводить прес-конфе-

ренції, семінари та зустрічі з журналістами в Пред-
ставництві та регіонах України, публікує прес-ре-
лізи з подій, пов’язаних із ЄС, організовує візити
представників преси до установ ЄС. Існує можли-
вість підписатися на розсилку Представництва ЄС
і регулярно отримувати новини ЄС у формі щотиж-
невого інформаційного бюлетеня ЄС та інформа-
ційного бюлетеня з питань співробітництва між
Україною та ЄС, що виходить двічі на місяць [14]. 

Таким чином, активне використання сучасних
інформаційно-комунікативних засобів дає змогу
Європейському Союзу успішно спілкуватись із
внутрішньою і зовнішньою аудиторією з метою по-
зиціонування інтеграційного утворення на міжна-
родній арені, реагувати на нагальні потреби
європейської спільноти, глибше зрозуміти тенден-
ції європейської та світової громадської думки, до-
сліджувати переваги та недоліки взаємодії між
європейськими політичними інститутами і громад-
ськістю. Однак використання інформаційно-кому-
нікативних засобів як інструменту зовнішньої
політики може водночас мати позитивний і нега-
тивний характер. Так, позитивним аспектом є
якісна зміна системи управління Європейським
Союзом як унікального політико-територіального
утворення, а негативним є низький рівень Інтер-
нет-безпеки, що вимагає формування нової страте-
гії забезпечення інформаційної безпеки не лише на
рівні ЄС, але й міжнародному рівні.
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